
 
 
 

1 
 

MINUTA DA ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 1 

SEGURANÇA HÍDRICA E QUALIDADE DA ÁGUA – CT-SHQA 2 

No dia 13 de setembro de 2019, às 09:30h, iniciou-se a 38ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 3 

de Segurança Hídrica e Qualidade da Água (CT-SHQA), com abertura por sua coordenadora, 4 

Regina Pimenta Assunção, representante do Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM), e 5 

prosseguimento com a pauta, conforme relatados a seguir. A reunião ocorreu no auditório da 6 

Agência Estadual de Recursos Hídricos (AGERH), em Vitória/ES. Os participantes constam da lista 7 

de presença anexa. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e dos debates 8 

ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da deliberação 7 do Comitê Interfederativo.  9 

1 - Informações da Coordenação da CT-SHQA sobre os últimos encaminhamentos necessários 10 

para andamento dos Programas destinados a esta CT e aprovação das Atas da 36ª e 37ª Reuniões 11 

Ordinárias da CT; A Sra. Regina Pimenta, representante do IGAM e coordenadora desta Câmara 12 

Técnica, iniciou a reunião com as aprovações das atas correspondentes a 36ª e 37ª Reunião 13 

Ordinária da CT-SHQA. O Sr. Gilberto Sipioni, representante do IEMA, informou que houve uma 14 

reunião com o CREA-ES, onde este informou que os técnicos da Fundação Renova responsáveis 15 

pelas análises dos documentos e estudos técnicos apresentados à CT-SHQA, que possuírem 16 

Anotação de Responsabilidade Técnica de Cargo e Função, devem assinar os documentos 17 

entregues, devido a contratante ter vínculo direto com a contratada. A Sra. Regina Pimenta 18 

relatou sobre a participação em reunião do Comitê Pro-Rio Doce referente ao plano integrado 19 

Mineiro e Capixaba, onde existe a expectativa de que o Governo de Minas aporte novos membros 20 

para esta Câmara Técnica. Como justificativa deste pedido, foi apresentado duas ações da CT-21 

SHQA com o intuito de alavancar principalmente o PG-31. Expôs ao governo o importante apoio 22 

recebido pela FEAM e afirmou que esse apoio ainda não supriu todas as necessidades da Câmara 23 

que poderá acarretar a paralisação das ações do PG-31 e acumulação alguns pleitos relacionados 24 

a ele. Relatou que em reunião de alinhamento e apresentação no CBH-Suaçuí, no qual foi muito 25 

proveitosa, os participantes solicitaram que o PMQQS continue com uma comunicação mais 26 

visual para facilitar o entendimento das informações. A Sra. Emilia Brito representante do IEMA, 27 

informou que apresentará um mapa amostral facilitador para agregar no repasse das 28 

informações contidas nos relatórios. Sobre o CBH-Piracicaba, a Sra. Regina Pimenta fez breve 29 

relato sobre os trâmites finais para a entrega do relatório de fluidez e qualidade da água e 30 

informou que em encontro a ser realizado em setembro de 2019 estarão presentes 31 

representantes da SEMAD e do IDE. Acrescentou que caso o retorno sobre os relatórios for 32 

positivo, eles poderão ser considerados como parâmetros para trabalhos relacionados aos 33 

afluentes do Rio Doce. Sobre o município de Itueta, a Sra. Regina Pimenta relatou que se reuniu 34 

com a representante da prefeitura do município onde foi apresentado um esboço do projeto 35 

elaborado a captação de água do Rio de Manhuaçu para abastecimento de toda região. Quando 36 

o projeto for finalizado, será apresentado para a CT-SHQA e posteriormente será levado à análise 37 

do CIF. Após questionamentos a Sra.  Regina Pimenta informou que solicitará ao Comitê, o envio 38 

de convite ao Sr. Albino Junior, representante da COPASA, por entender que a COPASA poderá 39 

contribuir no projeto citado.  40 

2 – NT de análise o pleito de Rio Casca: A Sra. Fernanda Oliveira, representante do SEMAD, 41 

lembrou que houve uma discussão sobre o pleito de Rio Casca na reunião do GT-Esgotamento 42 

no dia 03 de setembro, onde estiveram presentes Sr. Albino Junior e o Sr. Adelino Junior, 43 

representantes da COPASA.  Destacou que recentemente ocorreu uma análise da Nota Técnica 44 
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nº 41, onde foi solicitado Licenciamento e Projeto Básico, com o cancelamento dos pleitos já 45 

aprovados anteriormente e explicou que o motivo deste cancelamento se deve a uma grande 46 

enchente que ocorreu logo após a conclusão da licitação na cidade de Rio Casca. Informou que a 47 

FUNASA e a COPASA alinharam e estudaram um novo escopo de pleitos para o Esgotamento 48 

Sanitário e Destinação de Resíduos Sólidos, para a complementação de obra do município, onde 49 

a COPASA vai operacionalizar o sistema garantindo assim a viabilidade e sustentabilidade. 50 

Apontou a necessidade de conclusão do convênio da FUNASA, para que assim, seja utilizado o 51 

recurso da Fundação Renova dando funcionalidade para esta obra, conforme orientações em 52 

Nota Técnica.  53 

 3 - Informes sobre o andamento das ações para implantação de medidas estruturantes para 54 

abastecimento de água da comunidade de Degredo, Linhares/ES (NT intercâmaras): A Sra. Rafaeli 55 

Brune, representante do IEMA, informou que participou da reunião que ocorreu no dia 29 de 56 

agosto com participação dos representantes das Câmaras Técnicas e representantes dos 57 

Quilombolas, conforme encaminhamento do CIF. Relatou sobre os desgastes que ocorreram 58 

nesta reunião devido apresentação de novos atores, por parte da Fundação Renova para o 59 

acompanhamento das ações para implantação das medidas estruturantes para abastecimento 60 

de água no município de Degredo. Informou que a Fundação Renova apresentou um ofício 61 

apenas para as CT-Saúde e CT- IPCT sobre a entrega do projeto conceitual e não o projeto básico, 62 

conforme havia sido discutido nas reuniões intercâmaras. Relatou que durante a reunião, a 63 

Fundação Renova informou que a ausência do projeto básico se deu devido a pendências de 64 

licenciamento ambiental e questões fundiárias, encaminhando assim, apenas o projeto 65 

conceitual e que após debate sobre as datas do cronograma para a entrega do projeto básico e 66 

não conceitual, foi elaborado um cronograma colaborativo, com a uma nova data para entrega 67 

do projeto básico. Ficou acordado a entrega do projeto básico em 14/04/2020. A Sra. Rafaeli 68 

Brune informou ainda, que sugeriu ajustes na Nota Técnica Intercâmaras 01/2019 conforme os 69 

encaminhamentos da reunião do dia 29/08/2019 e encaminhou para análise a coordenação do 70 

CT-IPCT e sugeriu que a CT-IPCT compartilhasse a Nota Técnica com a CT Saúde e CT-IPCT. 71 

Posteriormente, devido à ausência de compartilhamento interno da Nota Técnica, houve debate 72 

sobre a Nota Técnica em questão, para as contribuições dos membros da CT-SHQA.  73 

4 – Informes gerais GT-Abastecimento: A Sra. Rafaeli Brune informou que não há Nota Técnica 74 

do GT-Abastecimento a ser apresentada e que na reunião do dia anterior foi elaborada a revisão 75 

do PG-32 e respondido as perguntas do GAT.  Ainda, solicitou apoio dos membros para melhor 76 

entendimento sobre questionamento apresentados pelo GAT. Relatou que na o GT-77 

Abastecimento sugerirá a revisão da Cláusula 171 do TTAC, consequentemente, será alterado 78 

escopo do programa A Sra. Regina Pimenta compartilhou o relato do Sr. Leonardo Maia, 79 

presidente do CIF, onde apresentou a preocupação com os prazos para as Câmaras Técnicas 80 

validarem os programas, visto que os coordenadores são apoios técnicos e não deliberativos. 81 

Informou ainda que o prazo para apresentar a revisão da Nota Técnica de pactuação dos 3 82 

programas da CT-SHQA será no dia 20/01/2020 e não haverá alteração desta data. Informou que 83 

a empresa FALCONI, contratada pela Fundação Renova, dará suporte quanto a revisão do escopo, 84 

indicadores e o disponibilizará apoio necessário para repactuar o programa a ser apresentado 85 

em janeiro de 2020 junto do GTA. Após apontamento dos membros sobre a importância de 86 

alteração das Cláusulas do TTAC, o Sr. Gilberto Sipioni ressaltou que os programas são 87 

desmembramentos das cláusulas e por isso o ponto focal da legalidade é o cumprimento delas. 88 

A Sra. Regina Pimenta explicou que a possibilidade da alteração da cláusula só poderá ser 89 
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discutida após as oficinas que garantirão a participação de todos os atores envolvidos. A Sra. 90 

Emilia Brito ressaltou sobre os prazos apresentados pela empresa FALCONI e considerou que elas 91 

s não são condizentes, pois as diretrizes estão com falhas cronológicas. Observou que a empresa 92 

contratada precisa considerar as agendas das Câmaras Técnicas e entender o TTAC, TAC-Gov., 93 

além do Regimento Interno. A Sra. Jamyle Grigoletto, representante do Ministério da Saúde, 94 

considerou que deverá ser enviado ao CIF, as sugestões de revisão de algumas cláusulas do TTAC, 95 

reforçando que não poderá deixar de ser enviado a revisão dos programas que estão em 96 

andamento na data estipulada. A Sra. Rafaeli Brune, relatou que o assunto referente aos Coloides 97 

não é discutido no PG-32 neste contexto, a Sra. Emilia Brito explicou que as tratativas dos 98 

coloides estão sendo feitas no PG-38 e não PG-32. Dessa forma, houve alinhamento de que os 99 

Coloides terão as tratativas através do PG-38. 100 

5 - Revisão do PMQQS. Apresentação da NT 46 GTA-PMQQS para contribuições:  A Sra. Ana Paula, 101 

representante da ANA, informou que a Nota Técnica de Revisão do PMQQS estava sendo 102 

apresentada ainda aberta para recebimento de contribuições dos membros da CT-SHQA.  103 

Posterirormente apresentou a Nota Técnica para as devidas contribuições, explicando as 104 

alterações de caráter geral propostas para o PMQQS, entre elas, a elaboração de uma plataforma 105 

on-line onde seja possível realizar o download dos dados do PMQQS e buscar informações sobre 106 

a qualidade de água na bacia do rio Doce em linguagem acessível. Informou que a intenção é de 107 

que todo usuário interessado sobre as informações inerentes a Bacia do Rio Doce possa ter 108 

acesso às informações e dados divulgados pelo PMQQS. Lembrou que nas últimas reuniões, foi 109 

discutida a importância de uma comunicação mais clara com a sociedade. A Sra. Emilia Brito 110 

explicou que estes dados constam no site do IBAMA para download, porém existe um dificultador 111 

para identificar as informações no site, devido a carga de informações e complexidade técnica 112 

do assunto e considerou que mesmo que o usuário não possua conhecimento técnico sobre o 113 

assunto, através da plataforma ele poderá entender melhor sobre os dados divulgados. Em 114 

continuidade, apresentou esboço da planilha com intuito de ilustrar o funcionamento da inclusão 115 

e disponibilização das informações inerentes ao assunto na plataforma. A Sra. Ana Paula 116 

acrescentou que haverá uma diminuição do prazo de disponibilidade das informações através da 117 

plataforma, que passará a ser de 45 dias e não de 5 meses, como é feito atualmente.  A Sra. Ana 118 

Paula está sendo solicitada na Revisão do PMQQS o cancelamento dos relatórios trimestrais e 119 

anual, permanecendo apenas o relatório do QA/QC e recordou que o papel do GTA-PMQQS se 120 

restringe a receber os dados da Fundação Renova e garantir a qualidade destes. O Sr. Gilberto 121 

Sipioni relatou que houve acordo de que os boletins informativos seriam disponibilizados 122 

periodicamente pelos órgãos de gestão (ANA, IGAM e AGERH). A Sra. Emilia Brito informou que 123 

o objetivo do GTA-PMQQS é garantir a confiança dos dados gerados no programa. O Sr. Heitor 124 

Moreira, representante do IGAM, informou que tem sido feito um trabalho para melhorar a 125 

comunicação referente ao Boletim do Paraopeba e que este poderia ser utilizado como 126 

referência para os boletins da bacia do rio Doce. Explicou que foi identificada a importância de 127 

uma informação mais direta e esclarecedora para a população, pois as mudanças que ocorreram 128 

nos boletins do Doce, até o presente momento, não tiveram o resultado esperado e reconheceu 129 

que existe um empenho para uma comunicação efetiva junto à população. Relatou que quanto 130 

ao Boletim do Cidadão para a Bacia do Paraopeba, a situação foi mais favorável, pois o Boletim 131 

teve melhor aceitação pelos usuários de recursos hídricos quanto a comunicação sobre a 132 

qualidade das águas. A Sra. Ana Paula informou que os dados do PMQQS serão disponibilizados 133 

nos boletins do PMQQS, no relatório de QA/QC e nas planilhas já disponibilizadas para download. 134 
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Explicou que os órgãos ANA, IGAM e AGERH são os órgãos competentes para divulgar as 135 

informações quanto à qualidade da água e elaboração da melhor forma de divulgação dos 136 

boletins, devido à complexidade das informações sobre a qualidade da água da Bacia do Rio 137 

Doce. A Sra. Emilia Brito apresentou a planilha resumo apontando as alterações sobre 138 

parâmetros, pontos e frequência de coletas do PMQQS, sendo que essas alterações serão 139 

divulgadas de forma detalhada na Nota Técnica de revisão do PMQQS. A Sra. Ana Carolina 140 

representante do MPF informou que os experts foram contra a extinção do relatório anual, 141 

entretanto os mesmos foram voto vencido e o referido relatório não deverá mais ser 142 

apresentado. 143 

6 - Revisão Extraordinária do escopo e objetivos do PG31: A Sra. Regina Pimenta proferiu leitura 144 

da Nota Técnica nº 46 do GTA-PMQQS e NT nº54 sobre a proposta de Revisão Extraordinária. O 145 

Sr. Flávio Hadler, representante da ANA, informou ter iniciado a descrição da Nota Técnica com 146 

um breve histórico colocando a possibilidade de balanço da implementação dos valores, após 147 

reunir elementos para balanços qualificados. Completou que a Nota Técnica abrange a 148 

elaboração e revisão dos planos municipais dos processos básicos, com elaboração dos projetos 149 

do sistema de esgotamento sanitário e implementação das obras de coletas e tratamentos de 150 

esgoto. Após discussões sobre a inclusão de valores de repasse para a realizações das obras nos 151 

municípios, ficou acordado que será solicitado  a Fundação Renova, a memória de cálculo 152 

realizada anteriormente, com intuito de se ter uma base mais sólida quanto o pleito de valores 153 

com repasse futuro considerando particularidades, evitando assim, a realização de novos estudos 154 

de repasse e valores aos municípios.  155 

7 – Debate sobre a universalização do Programa PG31 para toda a bacia do rio Doce – propostas 156 

da ANA/CBH-Doce: A Sra. Fernanda Oliveira, apresentou a proposta da FEAM sobre um novo 157 

estudo para firmar os valores necessários quanto as obras dos municípios da bacia do Rio Doce, 158 

onde se levaria em torno de 24 meses para a conclusão. O Sr. Flávio Hadler ressaltou que o 159 

programa visa a universalização dos 40 municípios da Bacia do Rio Doce baseado no programa 160 

compensatório. A Sra. Milene Dono, representante do SEAMA, informou que foi criado um GT 161 

para levantamento de custo dos resíduos e que em reunião com a equipe do CBH-Doce ficou 162 

claro que o valor que consta na nota de resíduos foi trabalhado e que dois anos para elaboração 163 

de novo estudo seria inviável. O Sr. Silvério da Luz, prefeito de Rio Doce, considerou que há dados 164 

importantes para avançar no processo e sugeriu que se inicie as ações e em paralelo se façam os 165 

novos estudos, como proposto pela FEAM. Considerou que é necessário focar nos 40 municípios 166 

que foram afetados, lembrando a responsabilidade do Ministério Público em lidar e realizar as 167 

tratativas sobre o assunto da Bacia, de forma que não fuja do que está previsto no TTAC. Após 168 

debate entre os membros, ficou definido haverá continuidade do processo referente aos 169 

documentos do PG-31, com foco na universalização dos 40 municípios onde não será detalhado 170 

a viabilidade destes. A Sra. Regina Pimenta ressaltou que mesmo não sendo detalhado o estudo 171 

da viabilidade nesta Nota Técnica, a FEAM dará continuidade as oficinas incentivando o estudo 172 

de viabilidade para um possível detalhamento futuro. Apontou o Sr. Gilberto Sipioni como ponto 173 

focal para análise do documento que será enviado pela Sr. Fernanda Oliveira após inclusão de 174 

informações. Posteriormente ele encaminhará a NT final ao GAT, até o dia 20/09.  175 
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8 - Encaminhamentos Finais: 177 

ITEM AÇÃO PRAZO RESPONSÁVEL 

Item 1 Encaminhamento Nota Técnica nº 53 14/09 
Regina 

Pimenta 

Item 1 
Solicitação dos Documentos da Nota Técnica nº 31 para a 
Fundação Renova 

14/09 
Regina 

Pimenta 

Item 1 
Solicitar o convite ao Sr. Albino para o CIF quanto – 
Sustentabilidade de Projeto.  

21 e 22/10 
Regina 

Pimenta 

Item 5 
Renova atualizar o cronograma com a confirmação do acordo 
registrado em ATA do CIF 

 
Regina 

Pimenta 

Item 6 Solicitar Resgate da memória de cálculo para a Fundação Renova.  20/09 
Regina 

Pimenta 

Item 7 
Enviar a Nota Técnica para os membros realizarem o 
acompanhamento. Ponto Focal Sr. Gilberto Sipione – IEMA.  

20/09 
Membros 
CTSHQA 
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